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* En la reaccién de combustién el metano (CH,) se
combina con oxigeno molecular (O,) del aire para
formar diéxido de carbono (CO,) y agua (H,0).

* La reaccion sin ajustar (solo representando los
elementos que interactuan) sera:

° Y balanceada cu, +20, - co, +2m0

CH_-1 + DQ — COQ + HQD




Si verificamos el numero de atomos veremos
gue en ambos lados de |la ecuacion hay 1
atomo de carbono (C), 4 atomos de hidrogeno
(H) y 4 atomos de oxigeno (O). La materia (la
cantidad de atomos) se ha conservado una vez
terminada la reaccion quimica.




CHy +20, — CO,; + 2H50

Esta dice que 1 molécula de metano (CH,)
reacciona con 2 moléculas de oxigeno
molecular (O,) para dar 1 molécula de diéxido
de carbono(CO,) y 2 moléeculas de agua (H,0).

Tambiéen que 1 mol de metano (CH,)
reacciona con 2 mol de oxigeno (O,) para dar
1 mol de diéxido de carbono(CO,) y 2 mol de
agua (H,0).




Factor molar en la ecuacion:
se da con respecto a las moles que
aparecen en la ecuacién balanceada

#moles de la sustancia incognita

# moles de las sustancia dada
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e Sustancia deseada: es la sustancia incognita,
la sustancia pedida o buscada

e Sustancia de partida: es la sustancia dada

* # moles: son el # de moles que aparece en la
ecuacion quimica balanceada




#de moles de la sustancia incognita =

# moles dadas en el problema #moles de Ila ecuacion balanceada

#moles de la sustantnita

# moles dadas

— #moles dadas
/
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2.1 Calculos mol-mol

* En este tipo de relacion la sustancia de partida
esta expresada en moles, y la sustancia
deseada se pide en moles.

* En los calculos estequiométricos los resultados
se reportan redondeandolos a 1 decimal.
lgualmente, las masas atomicas de los
elementos, deben utilizarse redondeadas a 1
decimal.



4A1 + 30y == 241,04

e Calcule:

e a) ¢Cuantas mol de aluminio (Al) son
necesarios para producir 5.27 mol de Al203?




PASO 1
Balancear la ecuacion

* Revisando |la ecuacién nos aseguramos de que
realmente esta bien balanceada.
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PASO 2 Identificar la sustancia
deseada y la de partida.

* Sustancia deseada o incognita
El en ejercicio indica que debemos calcular las
moles de aluminio, por lo tanto esta es la
sustancia deseada o pedida.

Sustancia deseada: moles de Al

Sustancia dada
* Es la sustancia de partida o moles dadas:
moles de Al203
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Factor molar

En la ecuacion aparecen
4 moles de Al y 2 de Al203



* Se parte o se dan 5.27 mol de Al203

« 4moles Al
5.27 mol de Al203* moles A1203- 10-54 mol de Al



* b) ¢ Cuantas moles de oxigeno (O2) reaccionan
con 3.97 moles de Al?

e Sustancia deseada: 02 (mol)
e Sustancia de partida: Al
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PASO 3. Aplicar el factor molar

 Con las moles de la sustancia deseada y la de
partida los obtenemos de la ecuacion
balanceada.

. « 4moles 02
3.97 mol de Al S motes Al
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Asi se hacen las relaciones que se requieran
para hallar moles, pesos, volumenes u otros.

¢ Para que sirven?

lgual que en la conversion de unidades (que
es lo mismo, conversion de unidades) son de
gran ayuda.

Supongamos que se requiere saber :



* ¢Cuantas moles de H,0O se produciran en una
reaccion donde tenemos 1,57 moles de O,,

suponiendo que tenemos hidrogeno de
sobra?

 Qué se requiere?

* Lo que se requiere son mol de H,0O a partir de
moles de oxigeno.




2H, TOZ = 2H,0

e Partode 1,57 mol de d7 en/el numerador

 Debo multiplicar por un factor que elimine las mol de
O,, por tanto en el denominador debe ir también
moles de O y el numerador moles de H,O que es lo
que requiero. Es (4)

¢ 157 mm Z mOrLC;eI\ng 3.14 mol Ho,
2




* Siyalo requerido no es moles sino gramos se
hace lo mismo, pero al final se convierten las

moles a gramos, mediante la relacion entre m
moles y gramos




C+ 0, = CO,

e ¢Queé cantidad de oxigeno es necesaria para
reaccionar con 100 gramos de carbono
produciendo dioxido de carbono?

* Masa atomica del oxigeno = 16
* Masa atomica del carbono =12
Convertir g de C a moles = 100/12= 8,3 moles de C




C+ OQ = C‘OQ

* 1 mol de Crequiere 1 mol 0,.S5e parte de
esta relacion basica de moles y se procede en
forma parecida a la conversion de unidades:




1lmolde O=32gdeO

1lmoldeC=12g de C

Con esto convierto moles a gramos o gramos a
moles



1 molde O

e 8,3 moldeC*
ITmoldeC

=8,3moldeO

e 8,3 mol de O* 32 = 265,5 g de oxigeno



PROBLEMAS PROPUESTOS

e 2 Al + 3 H:S04 ---> Al2(SOas)3 + 3 Hz(g)
100 g

* Cuantas moles de H:SOas se requiren para
reaccionar con los 100 g de Al?

e Cudntas moles y gamos se producen de Al2(SOa4)s e
H2-



e 2HNOs + Hg (OH)2 ----> Hg (NO3)2 + 2 H20
500 g

e ¢iCuantas molesy gramos de se requieren de
HNOs? De Hg?

e Cuanta agua se produce?



